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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО 
РЕГИОНАЛНА ЗДРАВНА ИНСПЕКЦИЯ – СОФИЙСКА ОБЛАСТ  

 

гр. София, 1431, бул. Акад. Иван Гешов № 15                e-mail: rzi_so@rzi-sfo.bg 
тел. 02/807 87 00;  факс: 02/807 87 10                                 www.rzi-sfo.bg  
 

 
Любовта съществува от хилядолетия, но заедно с нея съществуват и риск от заразяване със сексуално 

предавани инфекции или нежелано забременяване. Ето защо още от дълбока древност хората са открили и 
средството за предпазване – презерватива. 

 Първият случай на използване на презерватив, описан от древногръцките историци, е за 
легендарния Минос, цар на Крит 3000 години преди Р.Х., който сам измислил кондома от пикочен мехур 
на козел;  

 Свидетелствата за използване на презерватива в древен Египет, достигнали до нас, се 
отнасят за времената на деветнадесета Династия (1350 -1200 г. преди Р.Х.);  

 В античен Рим презервативите се използвали както за украшение, така и за контрацепция и 
защита  от болести. Пълководците на древен Рим се грижели при подготовка на продължителни походи 
на войниците да бъдат раздавани сушени черва от домашен дребен добитък, за да ги използват като 
презервативи. Пикочни мехури на добитъка се използвали като женски презервативи;  

 След просветеният античен Рим, настъпили мрачните Средни Векове. Използването на 
презервативи в Европа на практика било прекратено; 

 През XVI век сифилисът станал най-разпространената болест в света. По различни оценки, в 
различните страни, например в Италия, болно било около 70% от полово зрялото население; 

 

   

 През 1564 година в посмъртно публикувано 
произведение на Габриел Фалопий – италиански анатом, се 
описва ленен презерватив и възможността за неговото 
усъвършенстване с помощта на потапяне в специален 
химически разтвор и сушене на сянка;  

 Презервативът бил използван за защита от 
венерически заболявания. Фалопий извършил тестове на 
презерватива си сред 1100 мъже  и нито  един от тях не се 
заразил; 
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 В Япония, през XVII век се използвали напоени с масло презервативи, наречени Kabuto Kata. 

Същевременно японците изобретили и друго предпазно средство от много мека кожа, наричано Kava 
Kata;  

 На японците не отстъпвало и населението на Нова Гвинея. Там и до днес е запазена ролята                   
на презерватива като красиво, удобно и твърдо средство за предпазване от забременяване; 

 За презервативи се използвали всякакви подръчни и достъпни материали – накисната в масло 
копринена хартия, рибни мехури, черва; 

 Презервативите били покривани с черупка от костенурка и били инкрустирани със скъпоценни 
камъни. 

 
 

 
 

Второто нашествие на презервативи от 
червата на домашен едър и дребен добитък 
настъпило благодарение на придворния 
лекар  на Карл II (крал на Англия през 1630-
1685 и Шотландия и Ирландия през 1660-
1685) – полковникът на Негово Величество от 
кралската армия, граф Кондом. Докторът 
направил за краля противозачатъчни 
калпачета – торбички от масло и овнешки 
черва.  

  
 

Знаменитият Казанова (2 април 1725 г. - 4 
юни 1798 г.) бил първият популяризатор на 
презерватива във Франция, използващ го 
практически постоянно като средство за 
контрацепция и защита от венерически 
болести. Дамският съблазнител използвал 
презервативи от лен.   
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Едно от най-новите изобретения в тази област са: 
 Музикален кондом – изработен специално за тези, които обичат музикален съпровод. Той 

съдържа пиезокристален звукообразуващ микрочип и може да възпроизведе всякаква мелодия или 
словесно послание. Получил е американски патент; 

 Презерватив, който издава звук, ако се пробие по време на полов акт. 
 

 
 

 
РЗИ – Софийска област 

Дирекция „Обществено здраве“  

Отдел “Профилактика на болестите и промоция на здравето” 

 

В 1844 г. създателят на автомобилни гуми 
американецът Чарлз Гудиър патентова първия 
презерватив от еластичен каучук. 

След това гумените презервативи влизат 
в масово производство.  

През 1920 г. те са заменени от латексови.  
 

Съвременните кондоми се правят  от 
висококачествен предварително  овлажнен 
латекс.   

По света са разпространени два стандартни 
размера според широчината (52 мм и 49 мм), с 
различни дължини. Голямо е разнообразието в  
изработката и оцветяването във всички багри на 
дъгата до фосфоресциращи в тъмното.  

 

 Около един на всеки 12 кондома се 
скъсва по време на употреба, въпреки че се  
тестуват електронно за здравина; 

 Скъсването става обикновено, когато се 
използва на сухо, т.е. без овлажнител на водна 
основа.  

 


